

开启新时代中国特色大国外交壮阔征程

世界上很少有如此繁忙的元首专机。

5年来,国家主席习近平乘坐专机,完成29次出访,飞行57万多公里,累计198天,遍及五大洲、57个国家及主要国际和区域组织。习近平主席的世界足迹,勾勒出一条纵横寰宇的外交轨迹,编织起一张遍布全球的伙伴关系网。

从顶层设计到深耕细作,习近平主席引领中国特色大国外交不断前行,在纷繁世事中维护中国发展的良好外部环境,在国际变局中贡献中国方案、中国主张,不断提升中国国际影响力、感召力、塑造力,取得全方位、开创性的历史成就。

举世瞩目的党的十九大上,习近平总书记在报告中提出推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体,为进入新时代的中国外交作出顶层设计,明确奋进目标,开启崭新篇章。

风尘仆仆的脚步,不辞辛劳的奔忙,兼济天下的情怀,重情讲义的品格。跟随习近平主席5年来的全球足迹,世界得以亲近中国、读懂中国,进而更加深切体悟到一个大国迈向民族复兴的梦想与执着、推动人类进步事业的智慧与担当。

合作共赢走新路——拓展“朋友圈”,为“国际关系向何处去”提供中国答案

国家之间如何相处,人类数千年求索不止;全球化时代,国际关系向何处去,时代之问在等待解答。

“要跟上时代前进步伐,就不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去,停留在殖民扩张的旧时代里,停留在冷战思维、零和博弈老框框内。”2013年3月,习近平就任国家主席后首次出访,首站俄罗斯。在这里,他首次提出推动“建立以合作共赢为核心的新型国际关系”这一重要主张。

5年来,习近平主席6次前往俄罗斯,同普京总统在不同场合会晤20多次。从乌拉尔山麓挺拔的白桦到芬兰湾粼粼的波光,这片广袤大地留下习近平主席最多的海外足迹。中俄关系的发展,成为构建新型国际关系的生动实践。两国关系历经国际风云检验,日益显示其坚韧性和稳定性,呈现出历史的厚重感和穿透力。

2017年,习近平主席同普京总统实现互访,举行5次会晤。中俄关系进入历史最好时期,成为当今世界维护和平安宁、主持公平正义、倡导合作共赢的重要基石。用俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金的话说,“俄中双边关系模式应成为各国在21世纪文明交往的典范”。

基辛格把中美关系称为21世纪“起到决定性作用”的大国关系。习近平主席提出的不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢原则,是中美关系行稳致远明确了方向。

从奥巴马政府到特朗普政府,中美关系保持总体稳定并实现平稳过渡。习近平主席同奥巴马总统“庄园会晤”“瀛台夜话”“白宫秋叙”“西湖长谈”,坦诚交流,留下几多外交佳话;同特朗普

5年时间,习近平主席的出访

实现对不同类型国家元首外交的全覆盖,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路,引领中国外交在复杂国际格局中保持战略主动。如今,中国已同100个左右的国家、地区和区域组织建立了不同形式的伙伴关系,实现了全方位、多层次、立体化的外交布局。习近平主席提出的推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,正成为指引21世纪国际关系航向的灯塔。

全球治理探新径——直面大变局,为充满不确定性的世界注入强大中国正能量

“这是在一天中发生的一场革命。”塞尔维亚总统武契奇在聆听习近平主席2017年1月在世界经济论坛达沃斯年会演讲后这样说道。

1月的瑞士达沃斯,风雪交加。曾经高歌猛进的经济全球化笼罩在迷茫与不安之中——全球经济复苏依然乏力;民粹主义、孤立主义和保护主义在西方甚嚣尘上;失业、难民潮、恐怖主义、贫富差距都被视为经济全球化的“恶果”。很多人在动摇、怀疑经济全球化的方向。

“面对经济全球化的机遇和挑战,正确的选择是,充分利用一切机遇,合作应对一切挑战,引导好经济全球化走向。”坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式;坚持协同联动,打造开放共赢的合作模式;坚持与时俱进,打造公正合理的治理模式;坚持公平包容,打造平衡普惠的发展模式。

在达沃斯,习近平主席全面阐述经济全球化的实质与规律,为世界经济走出迷途提供解决方案。辩证通达的全球视野,知行合一的中国智慧,穿透暗流与迷雾,直抵人心。

“如果要想知道自己应该走哪条路,未来在哪里,那么就请看一看中国。”英国《金融时报》如此评价达沃斯的“中国时刻”。

5年来,习近平主席本着“以天下为己任”的情怀,在多边舞台提出一系列中国主张,以创新思维激发治理变革,以实际行动谋求共同繁荣,赢得国际社会广泛尊重。

2015年9月,习近平主席首次登上联合国讲坛,深刻阐释中国对国际秩序和攸关人类前途命运问题的政策主张,提出加强联合国维和行动、妇女发展等一系列合作倡议和举措,阐述新发展观,为落实2030年可持续发展议程作出中国贡献。20分钟讲话,赢得15次热烈掌声。

“中国所展现的领导力至关重要,中国是联合国必不可少的伙伴。”时任联合国秘书长潘基文说。

在亚太经合组织领导人非正式会议上,中国为区域合作插上梦想的翅膀。在水清沙白的印尼巴厘岛,习近平主席提出携手建设开放型经济;在秋水一色的北京雁栖湖,习近平主席提出“亚太梦想”,确立构建面向未来的亚太伙伴关系,为建立亚太自贸区开启航程;在海风习习的马尼拉,习近平主席强调“完善亚太中长期合作战略架构”;在“花园之城”利

马,习近平主席提出亚太发展正

处“关键当口”,应以开放谋共赢,

以融合促繁荣;在绿意葱茏的岘

港,习近平主席阐明中国发展新

征程,为亚太合作共赢描绘新前

景。

二十国集团(G20),全球经济

治理主平台。在赴俄罗斯、澳大

利亚、土耳其出席3次峰会后,习

近平主席和二十国集团领导人相

约杭州。G20杭州峰会首次把创

新作为全球恢复增长新动力,首

次把创新和结构性改革作为解决

世界经济难题主方向,首次把发

展置于宏观政策协调突出位置,

首次形成全球多边投资规则框

架,有力提升了中国的国际话语

权和国际影响力。2017年7月的

G20汉堡峰会,习近平主席立足

当下、放眼长远,提出一系列具

有很强时代感和可操作性的倡

议主张。汉堡峰会公报对此予以充

分吸纳,延续落实了杭州峰会共识。

金砖国家是新兴市场国家和

发展中国家的排头兵。习近平主

席四赴金砖国家领导人会晤,从

建设金砖国家贸易投资大市

场、货币金融大流通、基础设施大

联通、人文大交流的“四大目标”,到

开放、包容、合作、共赢的“金砖精

神”,不断推动金砖机制走深走

实。2017年9月,金砖国家领导人

第九次会晤在福建省厦门市成

功举行。习近平主席提出“平等

相待、求同存异”“务实创新、合

作共赢”“胸怀天下、立己达人”三

条重要启示,倡导推进“金砖+”合

作金砖合作指明方向,开启了中

国与金砖合作第二个“金色十年”的新

征程。

美国学者哈伊里·图尔克说,

世界正见证西方自由主义经济秩

序的失败,现在很多国家看向东方,

中国已有一整套方案,致力于促

进各方的发展与进步。

“不是别人要我们做,而是我

们自己要做。”这是习近平主席在

应对气候变化问题上的鲜明态

度。2015年11月,习近平主席出席

中非合作论坛约翰内斯堡峰会上,

习近平主席提升中非关系提升为

全面战略合作伙伴关系,并宣布中

非“十大合作计划”。

“如果要想知道自己应该走哪

条路,未来在哪里,那么就请看

一看中国。”英国《金融时报》如

此评价达沃斯的“中国时刻”。

5年来,习近平主席本着“以

天下为己任”的情怀,在多边舞

台提出一系列中国主张,以创

新思维激发治理变革,以实际行

动谋求共同繁荣,赢得国际社会

广泛尊重。

5年来,习近平主席首次提出“

构建命运共同体”倡议,“构建

命运共同体”倡议,“构建命运共

同体”倡议,“构建命运共同体”

倡议,“构建命运共同体”倡议,

“构建命运共同体”倡议,“构建

命运共同体”倡议,“构建命运共

同体”倡议,“